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Lietuvoj pakeista cenzūra
KAUNAS, Lietuvoj nuo 1926 

m. veikia karo cenzūra visiems 
spaudos leidiniams, mat tautiška 
valdžia visą laiką veda karą su Lie* 
tuvos piliečiais. Dabar, kaip laik­
raščiai praneša, karo cenzūra tapo 
pakeista ir skirturrtas yra toks, kad

pirmiau laikraščiai buvo cenzūruo* 
jami prieš spausdinimą, „o dabar 
bus cenzūruojami po išspaudinimo. 
Taigi, cenzūros pakeitimas dar la­
biau vargins redaktorius, nes iš* 
spausdinus laikraštį, jie nebus tikri, 
kad valdžia prie jų neprikibs.

Vėl sąmokslas nuversti Stalina
MASKVA. Sovietų žvalgyba su­

sekė nauja sąmokslą ruošiamą prieš 
Staliną ir Koganovičiu. Sąmoksli­
ninkai yra jauni komunistai ir aukš­
tų Sovietų Rusijos vaidinin' ų sū­
nūs V- rlauslas sumoksi ni >kų va­

das yra jaunas komunistas Niėmu- 
chenko, sūnus buvusio pirmininko 
Ukrainos Darbininkų sindikato. Dar 
nėra žinių, koks teismas teis są­
mokslininkus.

Persekioja politemigrantus
LYN^S. Hitlerio vyriausy­

bė neršekioja ta pat ir Lie uvos 
policinius em grantus socialdemo­
kratus. Laikraščio spausdinti dau­
giau nele-džia. Patiems emigran­
tams > siu y a Vokieijos teritoriją

apleisti. Be abejonės, nukentės ir 
Rusijos socialeemokratai, kurie ligi 
šiol gyveno Berlyne ir leido laik­
raštį „Socialističeskij Vestnik“. 
Laikraštis turės sustoti, iš ko bus 
džiaugsmo bolševikams.

Hitlerio galybė menkėja
h -. -p Alkana Vokietija
patikėjo HHerio pažadams, many­
dami, Xad jis išves Vokietiją iš skur­
do, oad^rė jį šalies valdytoju. <ors 
i r per Hi I no valdymą, alkani vo­
kiečiai pamatė, kad taoo apvilti, 
vietoj djoti darbo ir d Onos, Hitleris 
juos maitina tuščiomis kalbomis ir

toliau. Paryžiaus Jaik/aščiai prane­
ša. kad jau alkana Vokietija pradė­
jo reikšti nepasitikėjimą Hitleriui ir 
prieš jį bruzdėti. Abejojama taip 
pat ir dėl jo „keturių metų plano1', 
greičiausia jam neteks jis baigti 
vykdyti.

Ispanijos darbininkai bruzda
BARCELONA. Ispanijos darbi- 

njnkai nondliatja bruzdėję. Barce- 
lonoj darh ninkai paskelbė gene 
ralinį streiką protestuodami dėl už- 
darym darbininkų sindikato. Sąryšy1

su paskelbtu generaliniu streiku, 
Barcelonoj įvyko ir riaušių, kur bu-: 
vo užmušta ir sužeista darbininkų, 
korie nenorėjo prisidėti prie streiko,

Bedarbiai paėmė kasyklas
NEVJ0RKAS Amerikoj, Pen­

silvanijos valstijoj, anglies kasyklų 
kompan ja norėjo kasyklas užlieti 
vandeniu, kad bedarbiai negalėtų 
imti kurui anglies. Bedarbiai tai su­
žinoję, paėmė kasyklas, pastatė 
savo oolięiją ir pradėjo imti'anglį, 
nes gavo daug užsakymų pristatyti

anglį. Tik per vieną valandą buvo 
išvežta 200 tonų anglies. Kompa­
nija norėjo kasyklą uždaryti dėl to, 
kad neturėjo kur parduoti O darbi­
ninkams paėmus i savo rankas ka­
syklas, atsirado be galo daug už­
sakymų, kad nespėja nė kasti.

Nusiginklavimo konferencija
GENEVA. Balandžio 25 dieną cijos dalyviai nagrinėja Anglijos pa* 

po atostogų vėl suvažiavo valstybių j tiektą nusiginklavimo konferencijos 
atstovai Genevon j «nus ginklavi- planą. Aišku, kaip praeituose, taip 
mò konfereneiją» kalbėti apie «nu- ir šitam suvažiavime nieko nebus 
s 'inklavimą». š*uo kartu konferen-1 nuveikta.

Kinai bėga nuo japonų
TOKIO. Iš Japonijos praneša kuri susidėto Iš trijų divizijų Su- 

telegramos, kad japone kariuomenė mušti kiniečiai pradėjo trauktis už- 
smarkiai sumušė kiniečių armiją, leisdami Japonams Lu n sritį.

Italija statys Rusijai laivus
MASKVA. Iš Londono žinios 

praneša, kad Sovietų Rusija labai 
susirūpino karo laivų statyba ir ve- 
d i darybas su Italija dėl aštuonių

karo laivų pastatymo Sovietams. 
Bet ne tik Sovietai — visas pasau­
lis ginkluojasi paskubomis jausda­
mi artėjančią audrą.

Redakcijos ir Adm-cijos adresu ir b Ostinė |
S. PAULO, Rua da Moo’oa, 424 I

Redaktorius A. Daiktu 9 Nr. 17(150]

Žemės drebėjimas

Roma. Iš Italijos praneša, kad ba­
landžiu 25 -dieną jūi<»se įvyko smarkus 
žemės drebėjimas. Dodefouoio salų ar­
chipelage žuvo 109 žmonės ir apie 600 

1 žmonių sužeista.

Ekonominė konferencija.

Vašingtonas. Amerikos prezidentas 
Roosevelt ir ngių minisleris pirminink.is 
Macdonald nutarė šauklį ekonominę pa* 
šaulio konferencjją birželio 12 diena.

Ant „Akrono“ buvo ir lietuvių.

Ant audnžuaio Amerikos kariniu 
dirižablio buvo ir du lietuviui Zrnku- 
Juozas ir Sirdarskis, kurie taip pu žuvo 
nebiunėje.

Išvažiavo'"anglų inžinieirai.

Maskva. Nuteisti augių inžinieriai 
Sovietu teismo Maskvoje keturi iš jų< iš­
važiavo iš Rusijos Anglijon. O kiti pa­
dėti Kalėjimai] atlikti teismo uždėtos 
bausmės.

Eksplozija kasyklose.
Londonas, Anglijoj, Buck kasykloje 

įvyko eksplozija. Kadangi tuo laikn dir­
bo d’Ug di’.rbiniukų, tai daogjų sužeidė 
ir 23 užmušė.

Švenčia Vilniaus* užgrobimą

Vilnių?. Lemtai praeitą so vaitą iš­
kilmingai minėjo savo Klastingą žygį - - 
Vilniaus užgrobimo 14 m. sukaktuves. 
Toje niekšiškoje lenkų džiaugsmo sven- 
tėj-dalyvavo Pilsudskis ir visa Lenkijos 
poolj1* B e t džiaugtis klastingai užgrobtu 
svt tirnu kraštu lenkams jokio „uosto“ 
nesudaro.

Nors vagis bile tik milijonierius.
A te oiii. Amerikos multimilijameiiua 

Samueli» Insultas, kuria apvogė «uvo šalį 
ir žmonės, pabėgo Graikijun su 10 mili­
jonų dolerių. AmeriRos valdžia norėjo 
tą sukčių išgauti, bet Graixijos valdžia 
neišdavė, nors ir vagie bile tik su mill, 
jonais, tai jai ir reikalinga» ir luaului 
suteiKÔ net pilįecio teises.

Nesuranda pono konsulo.
Kaunas, Nelabai dar senai AfriKOj 

Lietuvos valdžia buvo įsteigus kunsulaią 
ir generaliniu konsulo buvo pasklitas 
Račkauskas Bekonsulaudamue pridarė 
tiek šunybių ir teismas užvedė bylą. 
Tik visa bėda, kad nebežino, kur tas 
ponas generalinis konsuks dinge.

Olandijoj rinkimai.
Haga. | antruosius Olandijos Rū­

mus jvyko riuKimai. Dauginusiu atstovų 
gavo socialistai ir katalikai, gaujai iš­
rinktų atstovų sąstatas toks: soeialietai — 
22, katal-Kai — 29, antirevoliucionieriai 
14, liberalai — 13, komunistai — 4. Ki­
los mažosios partijos gavo viso lŪutatov.

BRAZILIJOS NAUJIENOS
Sužeistas prez. Getulio Vargas.

Rro. Balandžio 25 dieną 7 vai. va­
kare, važiuojant automobiliu prezidentui 
Getulio Va gi'3 su žmona, sūnum ir savo 
adjutantu iš Rio j Petropo'j kelyje įvyko 
nelaimė. Pravažiuojant pro vieno kalno 
kinui urną iš viršaus krito aštuoniasde* 
šimts kilogramų akmuo tievioi į vidurį 
automobilio ir v.etoj užmušė prezidento 
adjutantą Celso Peitana, kuiis lik antra 
diena ėj<> tax pareigas. Prezidentas ir jo 
žmona sužeisti lengvai. Sunūs liko svei­
kas. Automobiliu važiavo du šoferiai, ku * 
ne taip pąt sužeisti. Prezidentas Getulio 
Vargus ir žmona yra saugomi geriausių 
gydytojų.

Gegužės Pirmoji.

Ô. Paulo.-S. Paulo policijos virši- 
nir»KQ8 išleido js>ikym<|, kuriuo Pirma 
Gegužės draudžia daryti susirinkimus ir 
ruošti mitingu» S. Paulo mieste. Taigi 
juki leidimai tai dienai paminėti nebus 
duodami. O jei kus mėgins daryti mi­
tingus, bus -baudžiami.

Gegužės trečia.

Rio. Gegužėy trečia (vyksta rink 
mai, dėl ros piiežusties orezidsmas iš­
leido deioetą, k-d ta dieną butų šven­
čiama ne tik vnlitybioėfte, bet ir privati­
nėse jUiUgose. Piekybos įstaiga s, restora­
nai ir viSbS kitos * tari būti uždarytus.

Rinkimų fllaisvė.

S. Paulo, d. Paulo Inte'ventoruis 
praneša visoms politinėms partijoms, kad 
nebus varžoma rinkimu laisve ir kieK- 
viena partija gali iici rinkimų varyti savo 
DtOpagnndą kaip tik patinka, jokių truk-
dyinų nedarys. Nes visose demokratiškose 
valstybėse vurtojemas kultūrinis ginklas, 
o ne smurtas.

Prašo atimti teises.

Rio. Ri<> Grande do Sul iaterven- 
t rius gonaroL e Flores da Cuuhu prašo 
teiningurno mimsterijos, kad pw staru j i 
atimtų pilietines teises keturiems to ee- 
tado piliečiams-politiKArns, kaip liepos 
revoliucijos dalyviams.

Grįžta iš ištrėmimo.
Rio. Prezidentas Getulio Vargas 

amnestavo du Ištremtus užsienin politi­
kių ir leido grįžt, Brazilijon. Amnestuoti 
jau grįžtu iš užsienio.

Pranešimas,e
Liet. Braz, KuKūroc dr-joe ,,Žibu­

rio“ salėje išnuomojamas BUFETAS. 
Rua Amazonas, 6 (Bom Retiro). Apie 
sąlygas sužinoti ten pat sekmad. nuo 8 
iki 12 v. nnkt. ir aniradienį, ketvirtadie­
ni ir šeštadienį nuo 8 v: iki Ii vai. vak.

VALDYBA.

KARAS TARP RUSIJOS IR JAPONIJOS
PARYŽIUS Konfliktas tarp Ru' 

sijos ir Japonijos įgavo karo pobū­
džio. Prancūzų ir anglų spauda 
oraneša, kad vėliausiai gautomis 
žiniomis iš Tolimųjų Rytų rodo ka­
ro pavojų tarp Ru ijos ir Japonijos. 
Japonų kariuomenė pradėta traukti 
šiaurės Mandžiūrijan, ‘o Sovietai 
pradėjo koncentruoti savo jėgas

Vladivostoke ir Pograničnoje. Iš 
Londono praneša, kad japonai sten­
giasi pasirašyti paliaubos sutartį 
su kiną s, kad galėtų laisvai veikti 
fronte su rusais. Iš viso to matosi, 
kad Tolimuose Rytuose padėtis la­
bai rimta iš kur, be abejo laukiama 
Hūdnų rezultatų — pasaulinio karo.
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Fazendų darbininkų 
gyvenimas

Uzina Junqueira, Estação União.
Nors ši fazenda lietuvių tarpe turi 

gerą vardą, kili; net pasak >ja ten esą ge­
naus, negu kitoj kurioj fazendoj, bet tik­
rumoje yra visai kitaip. Pavyzdžiui, da­
bar padienio darbininko atlyginimas 5$000 
Iš tų reikia maitintis. Pavieniams pusė 
bėdos, bet su šeimyna ir kuomet ryžių 
litras Kainuoja l$500, popelių litras 1$OOOK 
tai reikia būti be galo gudriam, kad su­
durti galą su gain. Apie duonų nėra iri 
kalbos, ją perka tik dančiui pagaląsti.

Dėl tokio menko uždarbi^, o kinko­
mi matikams 9*10 metų arųžianš vaikai. 
Jiems už dieną mokama 2$-.00 ir tuo 
jie prisideda prie spintos užlaikymo. Čia 
gyvenantieji sukasi .kaip kas išmano, kad 
tik pigiau pragyventi. Keletąlietuvių ka­
marai! ų pradėjo maitinti! patys gaminda­
mi valgį, j|l<’5 pasekė ir brazilai ir vieno 
vieno pilvočiaus laikomas pensionas pra- 
tuštėja.

. į Tą matydamas pensiono savininka s 
pasiskundė admini (racijai, ka i darbinin­
kai neina valgyt pas jj, o patys gaminasi 
valgjį, ir too daro nUb»toij fazendai, lau­
žo fazendos tv ras malkoms^ Administra­
cija tu<’j uždraudė, patiems virti valgį ir, 
žinoma, nmiot nenorint, ^visi turėjo per­
eiti pensio ian. Keiškia, jis atriekė t-avo 

,u darbi li'ik d už daug prastesni valgj 
turi permokėti 20$000.

Darbo vi«ta irgi toli. Kaip kuriems 
darbiniu!<urn< reikia eiti darban net iki 7 

' klm. ir jeigu kelionė darban būtų skai­
toma j darbo valandas tai eitum beeitum 
bet prieitam savo laiku. Jei pavėluok, 
išskaitys dienos ketvirtj, Pagamentas esti 
fk du kart metuose, giaip duodamas kor­
telės, su kuriomis galima pirkti tik fazen­
dos krautuvėje, kurioje už viską permo­
kama trečdaliu aiba dvigubai. Be to, dar 
kas mėnuo išskaitoma už elektros šviesą 
\fl milnisus ir 3-6 mllreisua gydytojui 
kas mėnesis Iš t-» aišku, kad darbinin­
kai mokėdami gydytojui .mokesnį, jį iš­
laiko ir rodo< eu-irgu? darbininkui gy­
dytojas privalėtų tinkamai ligonį apžiū­
rėti. Bet kur tau. Ateina, iš tolo pažiūri 
j ligd i į ir parašo receptą, su kutino vais­
tinėj galima pirkti* vaistus, už kuriuos 
taip pat ucm->kama daugiau negu dvigu­
bai. O vaistai gelbsti tiek, kiek aklam 
lazda- Fazendoje yra ir pašto agentūra, 
kur galima siųsti ir gauti įvairią kortsp. 
Agentūros vedėja išlepusi poniutė, kuri 
vi-iškai nesiskaito su darbininkais. Pa v.: 
užėjęs paklausi laiško, ji visai nepažiūri 
laiškų sįąlčiuu ir dtsako: nėra. Jei nėra 
reiškia'nėra. Bat ji taip daro, jei klausia 
darbininkas. Ponai bet kokiu laika ir be 
atsikla išimo išgauna koresp. Vadinas, čia 
«ponai», kaip ir kitur — privilegijuoti.

V

GEGUŽES PIRMOJI
Viri keturiasdešimt metų socialisti­

nis proletariatai švenčia didžiąją švontę 
— Gegužes Pirmąją. Tai yra,darbo zmu-< 
nių šventė. Tą diena susiburia viii ken­
čiu po sunkią k .pitalistų priespauda ir 
išnaudojimu j vieningas kovotojų eiles.

Gegužes Pirmąją pirmieji ėmė švęsti 
fabrikų darbininkai, tik dalis darbo žmo- 

. nių,be|; šiandien ta» eilei kas kartą via 
labiau ir labiau papildo ir k>tu -ričių 
darbininkai, ghndiou yis labinu ir labiau 
ima supatiir Ki lį kričių darbininkai. 
Kad jiems yra «ik vienas kelias savo 
būklei pagerinti — kelias kovos vienio* 
game fronte su visa darbo klase, 

į į o .
Gegužės Pirmąją visų'demokratla- 

kiaušių šalių darbininkai, ypač dabarti­
niu momento, fašizmo žvėriškam šėlime, 
•pa v,, V kieti joj iV-nàdjo karo vakarėse, 

i i >su didžiausiu pasiryžimu demonstruos
< savo jėgas ir‘ reiK'davimus. Nes nuodar- 

i 'bininku madių Iv fit Uos pareina didele da- 
• - ilimi ir at-.i ies likimas.
-.J į ■> i -Cf3U u •.* i I

Niekad talp/vaip šiandien nebuvo 
t'»kių rungtynių, tarp fašizmo ir darbi- 

> i ninku klasės, ir tai labai atjaučia visų 
šalių SiCiali-tri. gi a kova dar skaudžiau 
atsiliepi», kuo* et boiievikų vyriausybė 
revolincinj teisingumą panaudoju tam, 
ksd dar labiau butij paaštrinta arbinin- 
kų kovą su šešta čia reakcij*. Del to, 
Gegužės Pir..ją ą v so pasaulio darbinin­
kai su karščiausiu 'išsiilgimu luuks vi»ų 
p^aulio darbiniu ų vienybės, k.«d visi 
ki si uj/»i. sąmojinga darbininK ja vieniu* 
gai nt >s i ku^ą prieš savó klasės priešą. 
Taigi Gegužės Pirmoji ypač šiandieną 
ir yra didžiausia v.;sų jėgų susijungimo 
diena.

a Kada vise pasaulio darbj klasė vie­
ningai avęs Gegužei Pirmąją, vieningai 

,deiu<>nstrųt>d savą jėgai ir statys savo 
reikah viim Rišliu * Lietu vps darbinin­
kai engiau.! fašistų negales švęsti taip, 

i.kaip demokratiškų šalių darbiniu*ai daro.
< . ;Nes Lieįuv t» viešpačiai ’bijos pamatyti 

. didžiąją dnrbo žmonių-jėgą, bijjs išgirsti
te siutus ir drąsius ■ Veikalu vi tu u s. Ta­
čiau, Lietuvo-* darbininkai; nors ir be fa- 
sisiiuių leidimų, Gegužės Pirmąją iškels 
aukšt .i r >udoną s< ciujizino vtlinvą ir 
Šauks \ifeiH ò.(vergiuâ ir naudojamus 
aubu t ra o j ‘gąs ir vieningų darbininkų 
eilę kovon už naują teisingumo ir soli­
darumo ivar*ą —-socializmą.

Mė> nors ir toli- gyvend.mi nuo 
Lietuv s. Geg \ž<*3 Pirmąją įėji ka ir 
mūsų širdy g vienu k «vos pasuyzimu w 
pavergta's < ūsų bioliaia Lietuvoj.

Prieš fašistinę diktatūrą!
Už -Laisvą Darbo {Žmonių Lietuvą!

Viską trumpai suglaudus, kiekvie­
nam bus suprantama, kad šioj fazendoj 
darbininkas begėdiškai išnaudojamas 
- tas darbininkas, kuris krauna turtus 
ištižusiam ponui, kuris išlaiko savo darbu 
gaują mažesnių ponelių-dykaduuflių, tas 
darbininkas apgaunamas ir laikomas že­
mesnėj vietoj negu šuo. Darbininkai neiš­
brendamą skurdą laipto šv, Izabelės aša­
romis** ir apsvaigę užmiršta, kad jie gy­
vena duobėj, is kurios lyg iš užburto 
rato negalima išeiti. Nora ir tokjoetė sąly­
gose gyvename, bet darbininkai privalo 
būti vieningi ir sąmoningi, o tada grei­
čiau pasiliuosuonioi miu i na u d ji m o. O 
tokio vienišumo mes g lime atsiekti tik 
skaitydami darbiniuki-ką paudą.

Tylučio brolis.

Nova. Odessa.
Tai viena latvių kolonija, kurioj jau 

keletas desėtkų metų, • kaip apsigyveno 
latviai ir keletas lietuvių. Lietuviai, Žino 
ma, sulatvėjo — tokia jau lietuvio mada, 
jam svetimos plunk-m s gražesnės. Ka­
dangi kolonija nebli 3. Paulo, tai čia 
veik kasdiena vaikšto darbininkai ieško­
dami darbo. Dėl šios priežasties atlygini­
mas cii menkas, padieniui darbininkui 
moka l$500-2$00. Kas stoja mėneainin, 
gauna 40-50 mllr. Sezono laiku, t. y. 
plaunant ryžius, renkant vatą, skinant 
kavą mokama dienai 3$500-4$000, bet ir 
tik bliau nuo-gelžkelio, kur mažiau dar­
bininkų užeina. Kadangi kolonijoj1 vyrauja 
baptistų tikyba, todėl kiekviei as lietuvis 
esti smarkiai atakuojamas su baptlžmu. 
Kurie prieš, tuos fanatikus priešinasi, ne­
klauso jų kvailų pasakų, tokius šalina 
nuo darbo. Yra ir tokių,* kurie net ir nak­
timis varo dirbti, o jei darbininkas pasi 
dkundzia, kad per daug, tai jie tuoj ra* 
mina ir sako, kad Kristus po mirties at­
lyginsiąs visas skriaudas. Įdomu kad tie, 
kurie žino kur dangas su Kristaus atly­
ginimais, Kurie perša tą vnką darbiuin- 
kams, o už darbą siūlo ubagiškas kai 
nas ir žiūri, kad iŠ darbininko kuo dau­
giausia išspausti, iščiulpti.

Bet šį kartą darbininko ^dievobai­
mingieji» neapgaus, nes ačiū darbininkiš­
kai spaudai, darbininkas žino, kas už jo 
darbo privalo atlyginti.

Todėl,KnetikėKim • jų švelniems žo­
džiam?,. bet visuomet ir visur reikalauki, 
me to, kas mums priklauso.

Tylučio brolis.

Išmainė pačią, bet vėl norėjo 
atgauti*

Ukmergės apskrities gyventoja» Po- 
Zinauskas pernai vakarą atidavė savo 
kaimynui Kaziui Čiutai savo'žmoną, gau­
damas už ją patef mą, pusę parš > ir 50 
11ų. Kxi suvalgė kiaulieną, pragėrė pi­
nigus. Ii kai putei o nu b įkyrėjo, Puzinaue- 
Kaš paūmėjo vėl savo žmoną atsiimti. 
Jis ta rt n pasikvietė Narušį-Kerulj, ir 
vieną dieną, ginkluoti akmenimis, jiedu 
uzpao’.č Čiutą dobilienoje.

HITLERIS PARĮ 
SAVO ZYGIOI

Kiekvienos tautos gyvuliškas uit» 
nacizmas suteikia ’ tai tautai ir vaistyto 
daug nelaimių ir nuostolių.

Gyvuliškiausiąs su vi&omls bar|wli* 
komis žymėmis šiandien pasireiškia > 
kiečių nacionalizmas.,Ir jieíugyvulèjtta- 
tininkai gali privesti šalį prie dlcttiawliii 
katastrofos. Tą pat pastebėjo ir pati m 
tin inkų vadas, Vokietijos diktatoriai Hit­
leris, Pamatė, kad * per tolt nužengiu 
savo „naciais».

Iki šiol papauiii žiūrėjo į Voki$|, 
kaip į kultūringą valstybę. Bet kaip »• 
ci malizma apsvaigę smurtininkai pradfy 
šėlti, tas pats pasaulis pasipiktino ir pn* 
dėjo žiūrėti kaip į laukinių barbarų įlj. 
Kas nętautiška, kas .ne vokiška, tam p» 
dėj n grėbti mirtis, kalėjimas, m naikintai»! 
jo tarto ir t.t. Ir tas hitlerininkų terons 
prieš darbininku» ir žydus taip naėjuloli, 
kad patys vo> iečiai su paeibai ėjinio šita 
į tai ziurrti. Hitleris taip pat i sigando 
savo žygių ir pradėjo teisintis prieš pi 
šaulį. Vokiečiai pamatė, kadį jie, Biilerii 
vadovaujant, valydami Vokietiją ntaė įse 
mitizmo“ ir „marksizmo, žado visą Vo­
kietiją naikina pačios Vokietijos tortą.

Vokiečių telegrafo agentūra «Votf> 
jau pati įspėjo V kietiją, kad (jjper tai 
nužengta, Ji ras :

Paskutinėmis dienomis, kartojasi*1 
cesai per kuriuos buvo išdaužyta daugybė 
langų žydų įstaigose ir sugadintas jų tur­
tas- Iš tam tikro šaltinio yra nurodomi! 
kad dėl tų nuostolių daugiausia nukent 
ne žydai bet patys Vokiečiai. Nes vokie­
čių draudimo kompanijos už visk^ tai 
turča sumokėti, nes tunas yra apdraustu 
Pasirodo, vadinasi, kad ne žydų, o p»* 
Šios vokiečių tautos turtas yra tyčia mi’ 

■kinan<as».

Taigi nukentės visa vokiečių tauto 
nuo sugyvulėjusių ,,nacių**, skurdas dtf 
labiau padidės, nedarbas dar dangini 

I išaugs.
Tai štai prie kp ve<la nacionalinius. 

__________________________ A. V;

Čiuiu parbėgo namo, pasigriebė ša®, 
tuvą ir nutarė atsivijusius gintis.- 
matę, Puzinuuekae su pugelbiuioko to 
doei I tghl.

Č’ota bėgančius ėmė šaudyti ir Na 
rolį-Keruli nušovė. Taip tragiškai pali 
baigė Puzino ekspedicija atgauti žuoią

Kuzy s Čiuta šiomis dienomis nu* 
baustas 10 mėnesiu paprasto kalėjimo 
už šovimą. Bet prokuroras uepatei.kintaS 
teismo sprendimu, apeliavo ir vynaodu 
tribunolas Kazį čiutą nubaudė 1 metai 
ir 6 treneriais* papiaito kalėjiu o.

Friedrich Gerstãcker.

Laivo Dailidė 
Vertė VINCENTAS MARŠALKA.

(tąsa XIII).
Nes „Lucy Evans** laive buvo vyrų trū­
kumas. Ir jei kartais ko k S darbas galėjo 
buri atliktas bo dailidės, -Ui gaudant 
bangiu jus jis būtinai turi būti.

Ypač Alolii peirgyVeuo snukius iai- 
Kue. nes — ųepratęs prio ledų klimato 

jis niekad (uejautė šilimos, nors ir 
gavo šiltus drabužius. Pridedant dar 
sunkų "dutbų, irkhvijną įdienos metu, 
Virimą nriRtei ’ metV— kr bent prie- 
<biąndo,e, nes ten šiaurėje nėra naktų 
pe v. Saros mėne»ius — visa tai beveik 
snnuUdujj jo kūną Nežiūrint f tai, joks 
skundas neišėjo iŠ jo lūpų, ir tiK kar­
tais kai jis „gandro lizde“ stiebo viršū­
nė tėmydavo banginius, apačioje pari- 
girs i vo j) tėviškėj dainų tylu*, melan­
choliški balsai labai pažįstami Tomui ir 
jis tik >ienas pasiguosdavo tomis melo­
dijomis i< skausmas žeidė vargšo indė­
no siruį,

«Lucy Évans» turėję laimę šį kurtą 
— jų nr.džiodč buvo paikiai ptvyKusi. 
J .e p ikavo riek banginių, kad Kapitonas 

“ nutarė, nufS jų laivas dur nebuvo pri 
. .puuys. t, nebaigti sszouą čia šiaurėje, bot

tuoj grįžil namo. Ir kelionės metu gal 
dar gulės papildyti rrūKumą. — Ant 
Guliu laivas vėl buvo aprūpimus šviežiu 
maistu ir vandeniu, o aitrusis žuberuii- 
įlinkus ir du valčių vairininkai, norin­
tieji pasilikti Sandvičų sulose, -buvo ap-, 
mokėti. Panašiai įvyksta labai dažnai, 
kai laivas grįžta namo, ir tas visuomet 
esti naudinga likusiai įgulai. Nes ne tik 
nereikia daugiau maitinti pasilftiusavu- 
sius, bet ir savo dalį jie turi priimti 
mažesnę, negu Anglijoj,
J Tik dailidę ir statinių dirbėją lai­
vas būtinai turėjo turėti tęsiunt kelionę, 
ir, nežiūrint j vyresniojo zuberkliniuko 
prašymus Tomui Burtonui, kad jį paliktų 
arti jo naujos tėvišKė-*, kapitonas pareiš­
kė, kad jis būtinai turės paimti Tomą 
namo, nes jis neturi teisės palikti laivą 
pavojuj, ir Kęsti audp s. metu padalytą 
žalą laivui su taip suokiu kroviniu. Tuo 
atsitikimu aą jis darytų be dailidės? — 
Žuberkliuiiikas tylėjo. Kapitonas buvo 
teisus <— bot ir neteisus; jis pkts nemėgo 
toliau tuo dalyku už-iim^i.

Paskui, jiems vėl priplaukus ekva­
torių, Tumi-s pats prašė kupitono pri­
plaukti prie Tubuai ir sugrąžinti ji ir 
Alohi jq šeimynoms; bei kupiton s visai 
nivširdžlai davė tą patį atsakymą ka ir 
žube klioinkui. T nms buvo per daug 
geras driadė ir jūrininkas kad uejsiu* 
Kintų, kad kapitonas iš savo tašiongiu 
buvo visiškai teisus. Bet jis be-eik ne 
sitiKėjo mąstydamas, kad dabar paplau­

kia gal vienos dienos kelionės atstume,] 
mažą salų Kraštą, kuris tapo jo: tėviške, 
kur randasi visi jom labai brangūs žmo 
uės ir, nežiūrint į tai, turės praleisti gal 
metus, kol jis gales pnsiekii aną šalį., 
Ir vis dėl to jis nematė galimybės pa­
bėgti.

Too laiku laivas tolyn ir ^talyn se­
kė savo kalią. Tnbaniròeiidinnq jie tik­
riausiu praplaukiu ir to netikrumas net 
dar labiau gr.<užė širdį. Nes Kapitonas, 
kuiis pats dąrė tom i j iraus saulėje įr SKai- 
ciavimue, nuolatos «vengdavo pasakyti 
tikrą jų kur-ą. Vyrai uet neturi teisės 
to klaust1, ir žuberklioink*.! tus nerūpė­
jo. Tai buvo juos neliečiantis dalykas. 
Jų pareiga buvo tik gaudyti baugicins; 
įvesti laivą į teikiamą uostą, štai kapi­
tono d j lyk a*.

D.žnai horizonte pasirodydavo sa­
lynai, kuriuos Alohi tėmljo su didžiau­
siu akylumu. J«m, tikrai, kapitonas lei­
do išsirinku: paiiKti laivą ar tę«ti savo 
tarnybą, bet išlikimas jauno.Jis nenorėjo 
skirtis su Tomu. Kur tas eis, ten ir jis 
seks, ir jei bulttcidž'ai bus taip blogi ir 
dar Kartą panaudos prievartą, tepaima ir 
jj k a. tu.

6. Pabėgimas.
T ks buvo daiykų stovis, kai To­

mas Burton buvo vieną rytą buvo užsi- 
An ęs priešaky prie gal rijos kad pat i- 
?J ii vandens riuibiį. Bet d rbus šiandien 

nesisekė. Ten, užuovėjinėj pusėj, matėsi 
žemė, kyšojo dvi auKštų kalnų viriunią 
ir jis negalėjo nu Kreipi i akių nuo brau* 
gios šalies — gd būt paskutinis žento 
gabalėlis, kurį jis maty?, Kol pradės bud* 
kią, šaltą kelionę aplink Kap Horno iš- 
kyšulį. Kokius ten salos buvo, jis negi­
lėjo aispėtb Apie tai jis klausė vyrės* 
ni"jo žubo klininko, kuris visuomet jau 
buvo maloniausias, bet šis pats nežinojo 
ar t akyti nenorėjo*

. — Tomo, — staiga ištarė tylus, 
bailus balsas jo pusėje, — ar tu žinai 
kokia čia šalis?

Tomus, staigios minties ratiktoą 
greitai atsisuko.

— Ar Tubuai? — jis sušuko su- 
spaustu laukiniu balsu. — Bet ne ~ do, 
jis pridėj'o tyliai gaivą kratydamas 
>ai nėfa tėviškės kalnai, jų apylinkėj 
negyvena —

— Būk ramus, — šnabždėjo’ Alobi,
— kiti neturi žinoti, kad mes kalbamo 
apie žemę!

— Ir ką tas padėtų mums? Ar tu­
rimo luotelį ją pasiekti?

c — Toje kryptyje" nėra Tubuai sakto,
— apsiiv’iĮgydamas pa*airė Alobi. —Tai 
yni Tuhiti — didelė sala, ant. kurios gy­
vena „ferorii“. Kita iš kaires — Morea-

— Bet iš kur tu pažįsti tas šalai?
— Vaiko amžiuje aš būdavau Ta- 

hitift-aloj, plaukdamas misijonierių akina; 
aš nepamiršau tos smailios viršukalnės.

(Bus daugiau).
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E V : ,iZiborio‘T • draugija save 
j ' knygynų perkelta ant rua Ama- 

. zonas į naujų salę. Knygynas 
į , žymiai padidintas, gauta daug 
L , ,.nauju knygų, k.n.: Ugnyje, Kaip 
p .h n žmogus sutvėrė dievų, Darbinin­

ko sveikata ir 'daug kitų naė* 
L .. dingų mokslo knygų Ir jdomių 

/apysakų ir . romanų, Knygynas 
į, . atdaras antradieniais, ketvirtadie- 
| ' . jiiais Jr ;, šeštadieniais • nuo 8 v.

v. iki 11 v. nakties. Interioran 
taip pat siunčiame.

Ka> iš lietuvių* turi kukių 
' nors knygų jau perskaitytų ir 

norėtų jas pakeisti, paaukoti bei 
parduri, kreipkitės ,j „Žiburio'

1,1 "knygyną.

' . Nauja Žiburio“ patalpa 

rand siaut Rua Amazonas, 6, 
*f. >2 as aukštas.

Kitam numerf
duosime savo skaitytojams sen­

sacingų žinių apie knn. Sugintų, 
jo gaspadinų, romansų, gaspadi- 
nės neištikimybę Sugintai, kun. 
Sugint Kaitinimas dr. Mačiuli", 
Suginto ir gaspadtaės sumoksiąs 
apiplėšti Ba reiką ir daug k. d.

is, kartojasi 
laužyta daugyW 
jaoiniaa jų tirt- 
yra no rodom, 
laukia nukent 
ii. Nes vokit- 

už visokį 
pra apdraustas 
ne žydų, o pa* 
yra tyčia oil*

PAŠTO DĖŽUTĖ

• »kieciq tauta
, skurdas dar 

dar daugiai

Redakcijoj yra laiškai 
m itih - • ••• v;

’ • a i S. Slėnys, D. Grabauskas,
• B. Barcys,- V. Žilinskas (3). J. 

>• *» Sadauskas, S. B jarūnus, J. Ber- 
ii .nothf, 0. Giiiuienė, H. šviutas, 
l it V. MalinauFRas, R. Baltrušaitie,

B. Aury]**, K. Balčiūnas, Ji Tu- 
ronis. V. Biliūnas, J. Repečka,

* B. Mačiuli/, J, Zakarevičiuti.

nacionalizmas.
A. V;

pseigi iebė k® 
s gintis. T- 
įfeibiuioku H

šaudyti ir Ni 
ragigkui pili 
gauti žinom 
dienomis uo­

sto kalėjimo 
nepatenkinta 
ir Tyriausiu 

audė 1 metai 
ėjimo.

Paieškojimas.
Lenuos Stoge vietas paieško 

Kazį Kiioną. Anksčiau gyveno 
Vidą Belloj. Kas apie']] žino 
bei pats prašau pranešti šiuo 
adresui * Rua Amando dė Car­
valho, 11. Vilią Marianna — S. 

«Paulo.

MEDIKAS IR OKULISTAS

Dr. Elias Kair
Bendra Medic, klinika ir specialiai akių ligoms. 

Diplomuotas Amerikos, Konstantinopolio ir S. Paulo univers.
«i Su ilgamete praktika Europoj ir Brazilijoj.

Ligonius priima nuo 9,30 iki 11 vai ir nuo 14 iki 17 Vai.

Bedarbiams šio laikraščio skaitytojams patarnavimas dykai.

Consultorija: Rua S. Bento, 51 (Martinelio namas) 9 auki.
932 apart, Telefonas 2-3803. Oy.ven. vieta; Alam. Saru-

taíá, 38. Tel. 7-1955,

D AKT A H AS

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir -moteriškųligų specialistas, chirurgas.
Ligonine priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7, vai. vak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 
Vista ir 26 do Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Daktaras A. M. Kandi a
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9*11 r. 

ir nuo 3-6 v;

S Analizė ligoniams nemokama.

§ Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
| Tel. 4-0218.
g Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

^^axtxtxe)t!xtxà^

LIETUVIŠKA VAISTINE

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. 5-6307 

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfamerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.

Su pa ę ii r b a Provizorius^ D. RUMMEL
Diplomuotas Kuzaniaus universiteto.

&

i LA B O LOTO RI J A į
S MEDICINIŠKAS IŠTYHIMAS i

(Nugamkaulio smegenų kruuja šlapiruo ir Išmotų)
? Tikras ir geros. 8
I Dr) M^’KANDIAHRlA. KOGANO j

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas 1
g Priėmimo valandos nuo g-11 ir nuo 3-6- Sekmadienj nuo * 
5 10-12 vol.Tel 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškia S?
£ ir vokiškai.. 9

Rūkantieji!
Privalot žinot, knd malonu ir pigu rūkyti ne- 
Kenksmingoio antinikotinėse gilzėse, kurių mund- 
štuknose yra vata ir sunaikina nikotinų. Labai 
pigiai kaštu-jf>: 100 štukų 600 reisų, 1000 
šf.—4$5OO, taip mašinėlė dirbti papirosams 
kaštuoja 1$000. Persiuntimas interioran lOOOšt. 

gilių— 6$000.

Rua São Caetano, 208. — S. Paulo
CASA GENNY

. Pu pi osinė popiera „Paris" 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12(000.

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BEBKAhiDO“ 
įsteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus 
fotografijų srity. Specialybė 
padidLiimo, o taip pat bu 
dažais.

Darbas greitas, sąžinių- 
gao ir pigus. VyKsta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iŠ fotgrafijų naujas.

Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 111
(senas nr. 103) S. PAULO

Gantų Gydytojas

Levkovich
Kas norite, kad dan­

tys būtų pataisyti sn tikra 
garantija ir pigiai, kreipkitės 
pas José Levkovlch.

Čia dantys taisomi, de­
dami auksiniai Ir šalinami 
be skaninio. Pirmas ap­
silankymas nemokamas.

Priėmimo vai. nuo 8 
ryto iki 1q v, vax,

Vaistinė ir kosine- | 
tikos sandelis ? 

„MUNICIPAL” t
Farmaceut . u

Abraomo Gorenšteino 9
Cheminiai produktai, jvat- x 

rūs vaistai, vietos ir užeie- g 
nlų, higieniški kvepalai. S

Rua Barão de Itapeti- 5 
ninga, 36. Tel. 4-7757. Í

S. PAULO a

Dr. B. K. Chipiakoff

ies sutiktai,

itarė tylue, 
ar tu linai
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usėj, matėsi 
tau viriiinêf, 
ių nuo bran­
tu tinie Žemės 
I pradės son* 
ip Horno il­
so, jis nega­
ila u sė vyrės- 
suomet jam 
pate nežinojo

sušuko su­
et ne — m 
lydumas — 
lų apylinkėj

ždėjo Alobi, 
es kalbami

ims? Ar lu- 

úbual salos, 
dobi. -Tai 
i kurios ©’• 
s — Mores- 
i tas šalai? 
ūdavau Ti­
er i ų ikflna; 
viršukalnės.

Vaikinas
rimtai’, 24 metų amžiaus, nevar­
toju svaiginamųjų gėralų, apsive- 
dlmo tikslu pa ieškau panelės ne 
vyresnėj 26 m. Atuakysiu lik j 
riintus*biišlcu«. Būtinai foto.

Adresatu J. Meti josi up,
t da Mooca, 424.

S. Paulo 5.

i
(Maskvos universiteto)

su mdele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas. 
LABOKATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

! išmatų ištyrimą*. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
; Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.
* Kunsuitorija ir gyvenamoji vieta

j Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO 
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Nevistiek kokį laikrąštį 
skaitysi. Skaityk «Liet Aid. 
Braz.»

5FŽ.S «
.r (9

0)

_JA

Adresą»:

Rua Silva Pinto, 46.
Tel. 5-4954.

Sal&o „POLL A“
Ponioms Ir panelėms kirpk 

mas plaukų, ondulavjmas Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija 10 mėnesių, 30|000. Ma- 

1 nikiuiaa ir veido masažas. 
I1 Darbas atliekamas greitai ir ge­

rai, pigiau nega kitur 
Rua Jose Paulino, 106 
APOLONIJA DEGUTIENE

ro®.
*3 T 

2- 3 » 
je □’2.

0) 
o

| Dr, S. Meitin
į Diplomuotas Vokietijos, Ry­

gos irRio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų liąų epe 
eiallstas. Gonoreia - 

Sifilis.
Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną 
nuo 2 iki 6 vai. vak.

Sus įkalbama lietuviškai
Rua Barão de Itapetininga

37-A. 1-as aukštas.
Tel. 4-0715,

Gana mokėti butų įnuoma
Už tuos pinigu*! ką Jūs išmokate'už prastus butus <us mėnesi, galit’ 

lengvomis sąlygomis jsigyti nuosavų sklypą ir namų geriausioje S. Paulo \ ih v, 
priemiesčio dalyje VILLA ZELINA, tur jau liesta elektios švieja, geriau- - Ąj 
sias surisielrimtis su miestu bondėmis ir grfežinkel u iš stutiei Yplranga. ; ......

Informacijų reikalais kreiptis kas dieną nuo 12 v. iki 2 vai. po niet
PRAÇA ANTONIO PRADO, 3 (pmš Cyti Bank). Sekmadieniais Ir 

švent. AV. ZELINA, 33 (Villa Zalina) p.» AL KORKISCHKO.
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Litas — — — 
Doleris - —----------
Vokiečių marke — 
Argentinos pozas — 
Urugvajaus peras — 

, Augių svarai-------
Lenkų zlotas — — 
Prancūzijos frankas 

Į Italijos lyra----------



Lietuva K“"-Bumh BMZili>°n|L1ETnilJI Prancūzijoj į
■■BSBsssssKamsBBn&aaBKK Argentinos lietuvių kunigas Bumia Piąncūzija, kaip ir kitos šalys, pa-

dabartiniu laiku uždarytas vienuolyne, žį*ta lietuvius ne vien iš vardo, bet ir 
___ * f_l__ ••• H/llr ■ ne/w/vn* —i v aKaunas gamins veidrodžius 
Argentinai.

šiomis dienomis Kaune tapo atida­
rytas veidrodžių fabrikas. Fabrikas ga­
mins veidrodžius ne fix Lietuvai, bet ir 
užsieniams. Ir jau užsakymai įgauti net | 
iš Argentinos.

___ -UVÍJ MVj

įtiek susÍKornpromitavo lietuvių visuome­
nės akyse ir vietinei dvasiŠKijai, kad su 
juo nieko daugiau nebelieka daryti-kaip 
tik išsiųsti iš Argentinos. Norima iš-l

i nydamas apie aferas ir apgaut 
nors, o jeigu F. Kaminskai lalin 

' trakto neišpildė arba pats atiiid|j 
Piąncūzija, kaip ir kitos š»>lys, pa- dyti, tai nereikia kito kaltinti ir i 

žj*ta lietuvius ne vien iš vard;», bet ir vadinti O kurie vietoj gyvena, tali 
susitikdami juos, santykiaudami, ir tai dien gyvena ir turi nuosavybeinh 
pačioje Prancūzijoje. iradkų. Kas link organizacijos til h

maa omeny, kad lieuviai pirkdindl 
romia grupėmis tat tankiausiai ndyà 
apeigavą dėlei įvairių prielatd^U 
matydami viii musų žmonės ir, bd 
bendrą organizaciją. įr. ai gyvaà 
ant ūkė» nuomotos žemės, stojas ji 
nizaciją bendrai kurtis ūkj.z Tap»ii 
tas į valdybą, visuomenės, darbą Iii 
akyliai šiame dalyke kad nebutamkn 
gis u apgaudinėjami įvairių kompa 
žemes pardavėjų su įvairiais varžymu 
tarčių ir netikrais nuosavybės, 
tais. Baigdamas šį laišką |iirla pM 
ačiū už t kią melagingą 
Šiame nesijaučia kaltas. r JM

Su gilia pagarba M '• - jĮ 
Vincas ZarakauikaJI 

Villa Silvania.

p-i.im.nn i i an iihk organizacijos nu i
hrtX P. Lne.‘"iSyP’.č n’31 .omeny, ka4 Ifeuvtol pirkdmlj i - . - uioima i

Pnincazijon, ii-
>* Gausi jų

i _ __ __ aufnijIBVU JL TH II’įsiusti į Bražilij,.’ Argšntioos“*lirt?iTi°ų noma daugiau.h durbininKų. u*usi jų 
tarp, eina gaudai, kad knn. Sugintas U susidarė siaurinėj Prancūzijoj,
Brazilijos smaukiamas ir j jo rietą siun- Cles Vokietijos robeimm ypač jų daug 
(Siamas Argentinoj, susikomproraitarę. y* Villerupto mieste ties kuriuo yra 
Bumas. Apie Bumios uidaryma rienuo- geležies rūdos kasyulos, o mieste daug 

llyno pasakojama labai (vairiai. Vieni pa- geležies dirbtuvių. Čia daugiausia yra 
eskoja, kad jį uždarė vienuolynan už d i- apsigyvenusių suvalkiečių _ . J

Įdėli donžuaniėkumą. Mėgdavę, vaiuščioti Pirmiau, kuomet nebuvo įsaugut’i 
net po Reti ą, kur prie raudonų lempų pasaulinė krizė, Villerupto lietuviai vlssi U..... —ii—J- TiiiniHnZiA.-1.-.-0- n«M ~~!čjo pragjiventi. Kadangi

bet buvo paJ«’n‘»«éâ nenumatė, kad gali ateiti sunkūs

— netaupė, o dabar, kuomet, pačioj 
‘naiini šunienų*

pyti jau nėra galima,
Dabar ir Prancūzijoj atsirado be­

darbių. Kai Kurios dirbtuvės sumažino 
darbus ir dirba ‘ po 3 dien s į savaitę. 
Be to, labii sumažintas atlyginimaf.

Į Villerupto lietuviai darbininkai 
nors dirba dar visą savaitę, tačiau užsi­
dirba tik pusę to, ką anksčiau galêdovu 
užsidirbti. O pragyvenimas brangus, kai 
IrilQ ii Hr* nnhert

____  pr»Mi. j Daugelis norėtu grįžti L’otuvun, bet 
lošęs k r to mis pavogė klebono lašinius j8“ Šeimomis grįžti sunku, nes ne 
ir už'tnU. Be to, ta- pats Švedas b«vo»tiek daug, kiek reikia atvažiuoti, 
parašęs, kad kun. Bun-j. buvo užpuolęs ’’K*” 
nepilnametės mergaites. Bumsa Argenti­
noj vi-*r>i negerbiamas žmogus, gtubins- 

ikas, žmogus rimtas, buvęs „Argentino* 
> Lietuvių Balso“ redaktorius, besipi lemi* | Jaunoji pabėgo. Įzuodamas -u Bu m ša, buvo parašęs, kad

ra«a, Kėdainių apsKr. — Pa- sis kunigėlis muga Hk keiktis bei kolio- 
uyventojvs B. K. nesenai tie, Jis kunigu tiktai tada tiktų, jėibiitų 

panele J. S. iš Baptų vale- kastruotas. Kiti p<sakoja, kad kuo. Bumsa
j. Vistas ėjo paprasta vaga' uždarytas vienuolyne dėliai savu len vo 

t moterystės stono* link, bet vestuvės ne-i būdo. Jis kalbėdamas su žmogum ge-. 
ivyxo. Sutartą dieną atvyKęs jaunikis su-ruuju, atidaro buvo širdį ir pasuko visas 
savo svečiais pas jaunąją į namui jos kunigiškas paslaptis. J n» kartą atvirumo 
jau neberado. Ji tą pačią dieną anksčiau pagavias štd kukių dalykų pripasakojo, 
išvažiavo bu kitu jaunikiu. Apviltasis Kartą 8ao Paulo b’uvo .apvogtus bank s. 
jaunikis net kreipėsi į policiją su skundu Vagie prisipažino per išpažintį kun. Su* 
ni*i*a tÂvi. gintui. Sugintas vagį, išdavęs, Kun. Ja-

nulionb i vienas spaviedodamasie prisi­
pažino, kad jis priėmęs draugo išloštąją 
grandą Ir jo draugas apie t*i nieko ne­
žinąs. Janulionis pataręs pusę pinigų 
sau pasilikti, o Ii Kusi us gražinti dr“”^—| 

k«ū ougincna ir Januli mis biOgoi pataię. Jis būtu nata-! 
rês trečdali, pusę arba visua pinigus at-1 ,r*^‘

Jie, Bųma**, šiaurės AmeriKuje taip ir da­
rydavę* Kuri priežastis yra rimtesnė įo 
uždarymo į vienuolyną, sunku yra pa' 
sakyt*, «^vyturyg» velykiniam numery 
raš<>, knd kun. Buinša sveiksta ir kai 
išeis luti iš vienuolyno ligorinės, važiuo­
siąs į Braziliją. Tai matote, koke kuni­
gėlis tv žiuoja į Braziliją lietuviškų 
„dfiš u“ ganyti.

Žmogžudystė Klaipėdos pašte.

Kovo 18 dieną, vienas nepižįsta-
i— *wwi ■!> 111111 prie raudonų lempų Į P’js^uiine Krize, mas asmuo, «uris norčjo per langeli iš- durų pasirodo viliojančios sirenos. Nors j n®W >gai galėj 

plėšti kasų, nušovė pašto ženklų parda- ir civiliai apsirengus buv-, bet buvo p»-' «mtmêa nenurn; 
vėją šmitiėnę ir pagriebus 490 litų pa* žintas ir deliai tos priežasties uždarytas '«etai, tai — k 
bėgo. Žmogžudys dar nesutiktas. vienuolyne, šitiems gandams yra pamato .Py^» — netaup 

ir tikėti, nes Pasiekėvičius,'kuris nese-) Pranęūžijoj pas 
AninlÂ£& AUmIí» i «-i í « __i —Apiplėšė Šiaulių stotį.

Šiaulių stoties viršininkui stoty 
nakties metu atidarius spintą ir išėmus 
iš jos pinigus, jam nematant iš uípaxa- 
lio užpuolė 2 plėšikai ir atėmė iš jo pi-, 
nigus sumoje 21.000 htų.

Tragedja ties Lazdijais.

Lazdijai. Viudrėnų k«imo gyvento- 
" ičius ėjo su punele Pn bulyto 

nn. Nt-ži ia dėl kokios 
o i litu Norkienė us išsitrau- 

i niovė P» » i tą. Po to

jas Nai i a* 
p.Budvh-či 
p* ležr. 1«h 
kė rev 
jisp te

Pe 
sakinių vienk 
Susitarė su 
cinus vestis.

n

___r-T. , rv.*vij«į au ssuuuu 
prieš tokią neištikimą jaunąją, bet poli­
cija į toK| romanse kišus ątsisuKČ.

Atpigino alų.
Kovo 13 dieną Kaune buvo bravo-' 

riainkų »uvažiavimes. Kadangi sumažinto 
alaus akcizo įstatymo pakeitims- jau pa­
skelbtas ui ir sindikatus pi įverstas alų 
piginti.

Daba*' alus pnreiduoJe iki 3 laips­
nių stiprumo 50 centų, stipresnis negu 
3 |aipsaiai 55 6 Geresnes rūšies alus 
<5*70 centų bonka.

BATU DIRBTUVE
Užbaigiame ir 

batus už:

vyrišrų batų porą
__ _____  L a __

prisiuvame

----o 'in daugiausia yra
----------.j

Pirmiau, kuomet nebuvę išaugusi)
............  -- . 1‘ “ ' " .--"i' 

jo pragyventi. Kadangi.
r ra -F J—'.’T"”!

— kas ir galėjo «j tą susitau-|
______ v A.UU'tJCIf |JUC1OJ 

 _ „.uhb nese-)Prancūzijoj pasirodė nedarbas, susitau- 
nai mirė, apie Bumšą pasakodavęs, kad 
kai Bumas turi 25 pezus, tada ne nakvo­
ja namuose. Kartą Bum ša ii Montevi­
deo atsivežė 100 pezų, tai tris dienas 
nubuvęs namuose ir niekas nežinojęs 
kur jiu yra. Pasičkevičiau« žjdžiuns ir 
tikėti yra pagrindo, nes žmogus buvęs 
labai dievotas ir kunigą laikė alfa ir 
omega. Kartą $vedut, «Darbininkų Tie­
sus redaktorius, buvo parašęs, kad kun. 
Bumia būdamas vikaru Lietuvoj, pra^i- 
Inom. Ir ----- — A

, Ol/ u.augUB, sai|kas dsr pabrango.
Daugelis norėtu grįžti L'otuvun, bet 

eu šeimomis grįžti sunku, nes negulima 
xS ’ ’ — M..«&>uwi, užsi­
dirbti. Pertiems gi nueiti truputį toli...

Važiuodami čia, lietuviai, žinoma, 
ieŠKOjo laimėr; d’džiutna jos čia nerudoj 
Tačiau darbininko žmogaus didžiausiai 
laimė yra darbas, kuris betgi dąbar sprun*. 
ka io rankų ir gyvenimas atrodo, kas­
dien eina sunkyn. Daugelis jau pasen *. 
O senatvėje ir vargas sunkesnio.

Vis dėl to Villerupto lietuviui per­
daug nenusimena ir nenustoja energijos , 
ir vilties. Jie turi susitverę „Vyties4* 
draugiją, kuri įsteigta 1930 m. (padedant 
p. Bluvesciūnui). Draugija neblogai gy- < 
va o ja, turi 35 narius visus susipratusius , 
lietuvius. Jie reguliariai moka pu 1 frau- | 
ką per rnėn. nario mokesčio. Draugijos 
pirmininku dabar yra Jonas Dženkaith* t 
kuriuo yra visi p>tenkinti. •

„Vyties*1 draugija rengia lietuvišku? j 
su vaidinimai? vakarus, kuriuos lanko 1 

. -4 ne tiktai lietuviai, bet ir prancūzai, Jie -
t-- 17—” "Ku’,us £n‘5inol “jougui.iStebisi, kad lietuviai tokie gabūs Jo, Bunešoa, supratimu, kad Sugintha w;dG1Aį bSd„^i, patys
Januli.»nn --M- - dina, patys ir kostiumus pasidi------ ------ v f» tuKie ganu?. Nedi­delėj mažumoj būdami, patys ir pavab 

J------------------------------------------ ’ levo ir _tt

mos ir savaitraštį „Mūsų R^ojus- ” 
roikakm."^0’ PelnM Švietimo

Nuo Redakcijos. Ištisai M 
mi Tamstos atsakymą F. KamiaWd 
rime pažymėli, kad Tamsta visgi ą* 
kfate su faktais. Redakcija n®8*įĮ*| 
Tamstos, nei F. Kaminsko ginti «U 
„nuopelnų skaičiuot’, o tik pdwį 

Įkurjah Tam tos laiško vietas py
1) Tamsta pažymi, kad kw 

600$000 neesi ♦ Kaminskui davąs ir # 
nesijauti kaltu jį apvylė*.
ko laiško žinome, kad ji > duodaaM'!- 
tai 600$000, kvito negavęs. Tai 8®.

I to F. Kaminskąs Tamstą ir kalifo»8 
' liejime iš jo pinigų. jj

* 2) Tamsia rašai, kad F. Kb®J 
nenorėjo Dildyti kontrakto. Vafli® 
Tamsta esi turėjęs kokias reikalai 

i Kaminsku žemės pirkime ir, galjNį, 
išpildei tų pažadu, kūrinos fadeja* “ 
damas nuo jo ’pinigus. - u.

* 3) Tamstą jasai, kad nsąjhE 
jokiu žemės pardavimo agentu. Me* 
tume, jei nobdtume skaitę TauMtffL 
šaukimų, kuriuQpe Tamata siūlei lieNĮJ 
kreiptis pas' Tamsią žemės pirkimo r*J 

Taigi, pasirodo, kad Tauida . 
agentu buvai. Bet ar tie, ką paS 
pirkę žemę,, džląugiast tai mes dar 
dėjom, bet kad F. Kamiskas, «u «Jį 
irgi esi turėjęs reikalų Žemės parjwj 
yra nepat nkintas, tai tą mes jaū

HOTEL IfAMBIIRC
VALERIA ANDRULIS , {

Patogiausiu nakvynei ír 
“Ui vieta, išnuomojami KamWJ 
giausia kaina. Geriausia švara « . 
nūs patarnavimas tik. lietuviškam 
«Hamburgo.- jeidėmikite «‘‘■«•'.j

Rua Maud, 129-sobr.
(Prie Luz* stoties). S. PAUiĄ^

Atviras laiškas
giuomi praiau p. redaktoriaus WL. 

Aido Brazilijoj“ patalpinti šį mano atvirą 
laišką į Tamstos redaguojamą laikraštį.

Atsakymas F. Kaminskui.
Skaitydamas <L. A. B. “

Dr. H.S. Mindlin
RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų 
gydytojas.

Rua Senador Fe i jo, 1, 5 aukš., 
sal. 6. 7. 8. 9. tol. 2-1331

Priėmimo vai. nuo 1 iki 4 vai.

Buto talefonas: 4-0854

2$200 
1S700 
l$500

dužia !0$000 
9$000

moteriškų butų porą
--- . y' o

priKaltus padus

dužia ____
nuo 18-27 duz. 7$000

João Galdi
Rua João Antonio de Oli­

veira, 85-A.
MOO’CA S. PAULO

vaikiški^
Užbaigti

Mediano 
Vaikams

, «mtiiiyuamas <Li. A. B » n. 12 (145) 
I radau laišką j visu omenę, kuriame laiško 
| autorius sako, kad ai jj apgavęs išvilio- 
1 damas óOOtnnn ir v-»- -----_____ _ «■ ji apgavęs išvilio­damas 600$000 ir kvitą gavęs nuo ma­
inęs apie kalbamąją sumą. Jokiu agentu 
į nebuvau, nei kvito nedaviau, F. K amt oš­
iko 600$000 ra. neišviliojau, nei nemaniau 
I niekuomet vilioti, o pirkęs ten pat «Vulta 
I Grande» žemę ir norėdamas, kad daugiau 
I lietuvių sutiburtų į vieną koloniją, kuri 
Ižemė randasi palei pat gelžkelj, kad butų į 
I Įmanoma* gyvenimą* mūsų papročiais,! 
Itai prašomas kompanijos paraginti lietu- 
Ivius ten pirkti žemes, nieko blogo nema-|

Paieškojimai |
. Aš, Šimėnas Vechovskis 

Marijoną Obuolenj. Anksčiau 0^ 
Pauly ant Moóeos. Kas apie/|^ŽM 
prašau prenešti šiue adresu;

SimSo VechoVsky, , 
Jaguanahyva — Parana < / 
Frigorifico MataraZzo.

VAKARAS! #e

Š* m* gegužės mėn. 6 d. šeštidienj rengiamas įdomus sporto 
vakaras*. Bua flflÍK<i< s po: to srityje lengvos ir sunkios atletikos 
daug įdomių numerių. Meno sekcija suvsidin* įdo<t ų veiKalą. 
Šokiai, ža šiai .BKrajojantia paštai tęsis íkí 4 vai. ryto, pradžia 
8 vàl. vak. Rua Amazonas, 6 (Bom Retir»).

PASTABA: Šokių vakarai rengiami kiekvieną sekmadienį nuo 3 
vai. íkí 6 vai. vak. ir nuo 8 v. iki 12 va1, n’astie '.

Panelėms užėjimas veltui.

Liet. Braz. Dr-ja ..Ziburyę“.

Mergužėlė ar našlelį 
jaunam bernužėliui. Pa tiksi m, 
Paslaptis garantuoti, - piš*

L* is J. Rua da Mqoefl» 'm

So c i a I i st I n é s minties laikraštis * H

„NAUJOJI B A
B“ kovoja prieš fašizmą, nagrinėja jo įsigalėjimo priežastis 

ir nurodo kelią kursi su fugizpou. .
B/1 svarsto socialistinės srities kli.usimus ir «kutina pr* 

aktyvaus organizuoto darbo. .
B:" metinė prenumerata Brazilijoj tik 6 m.IreUaj, ó, uZSirv . 

<ant neu a žiu u kaip 5 prenumeratas kartu kíekvw 
p:enumvrata4ik 5 mil reisai metiinr. Kreiptis:

Rep. del Uruguay? JS
O. Antiną 1012 — Montevideo -.^£3

<N. Banga».

„N.

„N.

„N.
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